

忆廖章然先生

2020年9月24日，我在《新报》上惊悉廖章然先生仙逝，十分震惊，不胜悲痛。

我在清华大学攻读博士学位期间，曾在2016年赴北苏门答腊省做田野调查。通陈民生先生介绍，得以结识廖章然先生。我了解到廖先生在印尼华社中资历深厚、功绩卓著，拜访前不免惴惴。亲见本人后，却感到廖先生平易近人、温厚挚诚，对初



出茅庐的学生也一视同仁。至今回忆起彼时与廖先生谈话的情境，心底仍涌起亲切温暖的感受。

更令人感怀的是，廖先生古道热

肠、扶掖后学。我的研究题目与当代印尼族群和政治相关。在苏北华社中进行访谈工作时，虽算不上屡屡碰

壁，但心中时常隐隐感到华社讳言政治，对华人参政事更是讳莫如深。是日我与廖先生阐明来意后，廖先生当下心如明镜，

针对华社的历史、境遇和变迁、当代华人参政等相关问题娓娓道来，言无不尽。廖先生的观点极富洞见和历史的纵深感，对事件和人物的评价复杂而立体，颇有学者的审慎和思辨的风范。所谓“与君一席话，胜读十年书”，便是如此了。

2018年我从清华大学毕业之后，因工作繁忙等原因，未能再赴棉兰拜会廖先生。

谁知冠病肆虐，先生溘然长往，竟再不能聆听先生的教诲！万分悲痛，抱憾终身。希望中国学界和印尼华社积极收集廖先生的事迹、影音资料 and 作品，使先生的人品和功绩永世长存。云山苍苍，江水泱泱，先生之风，山高水长。

作者：薛松

复旦大学国际问题研究院助理研究员

全球金融专家“把脉”

发展机遇：“中国任何一个领域都是机会”

中新社上海9月26日电 (记者 王恩博)新冠肺炎疫情给世界经济带来冲击，亦为全球金融从业者带来挑战。目前最紧迫的风险是什么？未来最大发展机会何在？26日举行的全球财富管理论坛上海峰会上，来自不同国家的金融专家“云端”对话为此找寻答案。

加拿大养老基金投资公司总裁兼首席执行官马勤(Mark Machin)认为，当前全球投资机构面临的最主要风险是保护主义、民粹主义上升。这些趋势造成全球贸易争端加剧，资本、商品和服务流动放

缓，全球化前景受到威胁。“希望这只是暂时的，但它有可能会造成长期影响。”

在标准人寿安本集团主席范智廉爵士(Sir Douglas Flint)看来，世界正面临流行病、人口增长、国家间经济发展不平衡等一系列挑战，单靠某个国家单打独斗，甚至只依靠区域内合作都无法解决问题。各方必须搁置地缘政治竞争，在全球范围内开展合作并进行资源配置。

他举例说，中国推动的“一带一路”建设就为此作出了贡献。为了实现“一带一路”倡议，各方需

要开展国际金融合作，让全球资产管理参与者参与进来，为基础设施建设提供资金，提高全球韧性，创造新的资产类别并提供可持续和具有吸引力的回报，从而助力经济增长。

疫情之下，金融市场震荡，全球财富缩水，资产回报下降，哪里才能找到好的投资机会？

瑞银集团董事长魏柏昂(Axel Weber)的答案是中国。他表示该集团将继续在中国进行投资，因为中国是最大的新兴市场，且未来几十年在资管方面有巨大机会，同时中国也是快速增长

的资本市场之一。“中国的任何一个领域都是机会，我们的战略和中国的开放是完全一致的。”

东方汇理全球机构和企业客户主管、法国总统前经济顾问Jean-Jacques Barbéris看好欧洲和中国金融机构在可持续发展和ESG(环境、社会和公司治理)领域的合作前景。他举例说，欧盟正推动新的可持续金融分类法，目前欧中不断开展对话，试图让这一分类体系与中国监管机构正在建立的分体系更加一致，这将是欧中金融合作的关键领域之一。

贝莱德董事长兼首席执行官劳伦斯·芬克则试图从中国的巨大国内市场中找寻商机。他注意到，中国正转型为由内需驱动的市场，未来经济发展将更多由消费等推动。

芬克表示，中国的储蓄率很高，大部分资金躺在银行帐户上，利息较低，这些资产如果放在养老金产品中将带来更高回报率。随着中国金融市场愈加开放，该机构希望助力中国建立具世界级水平的退休金体系，从而帮助人们在退休后拥有更强消费能力。

(完)